



岡田克也 (前民主黨黨魁) 出任黨魁



枝野幸男 (前民主黨幹事長) 出任黨幹事長



蓮舫 (前民主黨「代表代行」) 出任黨魁代理

# 日民進黨誓阻安倍「暴走」

## 兩大在野黨合併 華裔蓮舫任黨魁代理



民進黨總部為民主黨原總部。網上圖片



民進黨宣佈正式成立，在國會佔156席，成為日本最大在野黨。新華社

日本兩大在野黨民主黨及維新黨早前決定合併，定名「民進黨」，該黨昨日召開首次黨大會，宣佈正式成立，由前民主黨領袖岡田克也出任黨代表（即黨魁）。岡田期望民進黨在今夏參議院選舉有所斬獲，阻止首相安倍晉三「暴走」破壞和平憲法，並在將來重奪政權。

民主黨1996年成立，經營多年後議席逐漸增多，2009年更一舉擊敗長期執政的自民黨，實現政黨輪替。然而民主黨上台後未能履行競選承諾，民望迅速下滑，2011年東日本大地震及核災難更成為致命一擊。2012年安倍率領自民黨在眾議院選舉大勝，重奪政權，民主黨則一蹶不振。

### 下月爭眾院兩席 7月戰參院

近年日本經濟持續停滯，但在野黨民望未有明顯上升，除了由於民主黨執政失敗外，在野黨多年來分合不

斷，也令選民厭倦。

隨着民進黨成立，維新黨昨日召開臨時黨大會決定解散。同時，承襲了20年的民主黨之名亦消失。民進黨在參眾兩院共有156名議員，大部分高層由前民主黨人出任，岡田是黨代表；黨代理代表（黨魁代理）有三人，分別是原前民主黨代理代表長妻昭、華裔的蓮舫，以及前維新黨眾議員江田憲司。前民主黨幹事長枝野幸男出任新黨幹事長。

民進黨下月12日迎接首次選舉，參加眾議院兩個議席的補選，其後便着手準備7月參議院選舉，尋求增加

議席。岡田表明，若民進黨議席選後未能增加，就不會角逐9月30日的正式黨代表選舉。他又批評安倍政府威脅言論自由及知情權，無視憲法根基的和平主義，又使貧富懸殊惡化。岡田承認民主黨當年執政不符選民期望，但日本處於時代轉折點，不能走錯方向，形容今次是實現政權輪替的最後機會。

### 67.8%受訪者「不看好」

不過，民進黨能否與自民黨一爭長短，仍然有待觀察。時事社本月民調顯示，民主黨支持率為5.6%，維

新黨僅0.8%，遠低於自民黨的23.1%和公明黨的3%。共同社昨發表最新民調顯示，67.8%受訪者「不看好」民進黨，對它有所期待的人僅佔26.1%。

《外交家》雜誌分析指，日本各黨政策主張差別不大，僅於核電及國防議題有較大分歧，政治光譜頗為狹窄，減低在野黨競爭力，選民的選擇仍然十分有限，這揭示日本政黨政治的失敗。對總體政局而言，政黨分家和合併無法根治弊端，日本需徹底重組所有政黨，以更清晰反映立場和政策主張，才能真正代表選民。

■《外交家》/共同社/法新社

### 民主黨大事記

1996年9月	舊民主黨成立，鳩山由紀夫及菅直人擔任共同代表（黨魁）
1998年4月	舊民主黨等4個政黨合併，組成現在的民主黨
2003年9月	民主黨與自由黨合併
2006年4月	小澤一郎擔任黨代表
2007年7月	民主黨在參議院選舉成為第一大黨，造成參眾兩院分治局面
2009年8、9月	民主黨勝出眾議院選舉上台執政，鳩山由紀夫出任首相
2010年6月	菅直人接任首相
2011年8月	野田佳彥接任首相
2012年6月	稅務及社會保障改革等爭議引致黨內分裂，小澤一郎等大量黨員退黨
2012年12月	民主黨在眾議院選舉失利，淪為在野黨，海江田萬里接任黨代表
2015年1月	岡田克也出任黨代表
2016年3月	民主黨改名民進黨

日本《朝日新聞》

### 維新黨大事記



橋下徹



石原慎太郎

2014年7至8月	日本維新會共同代表前大阪市長橋下徹及前東京都知事石原慎太郎，因為意見不合拆夥，石原退黨及另組新黨
2014年9月	以橋下徹為首的日本維新會成員，宣佈與連結黨合組新政黨，命名維新黨。橋下及來自連結黨的江田憲司出任共同代表（黨魁）
2014年12月	橋下以「推動實現大阪都構想」為由，辭去共同黨魁一職。幹事長松井一郎隨職辭職，由松野賴久接任
2015年5月	江田辭去代表一職，由松野接任
2015年8月	維新黨幹事長柿澤未途在山形市長選舉中，公開支持民主黨、共產黨推舉的候選人，引來部分黨員不滿。橋下及松井事後宣佈退黨及另組新黨，與兩人友好的10多名議員亦表示離意。松野及柿澤一派則表示會研究與民主黨合併的可能性
2016年3月	維新黨宣佈解散，加入由民主黨改組而成的民進黨

綜合報道

## 安倍傳G7前出招振經濟

日本今年5月將主辦七國集團(G7)峰會，據報首相安倍晉三計劃在峰會前，率先推出經濟刺激措施，提振內需。《日經亞洲評論》報道，安倍明日將宣佈措施細節，日本同日預定通過總值96.7萬億日圓(約6.63萬億港元)的新

一年財政預算案。刺激措施可能包括一些大於面值的「津貼購物券」，還有育兒券及現金津貼；據報安倍亦會建議幼稚園員工額外加薪4%，相當於1.2萬日圓(約823港元)，以增加幼稚園數目。其他措

施包括各類基建計劃，如修路、整頓土地、翻新港口及興建懸浮列車相關設施。安倍亦可能會因應經濟狀況，決定是否再次推遲預定明年4月上調的消費稅率，從目前8%加至10%。

■《日經亞洲評論》



反核民衆大罵安倍「賣國右翼」路透社

## 特朗普：日韓可擁核制華

美國共和民主兩黨總統提名戰白熱化，在共和黨領先的特朗普接受《紐約時報》訪問，大談外交主張，不滿接受美國駐軍的國家付出太少，威脅從各地撤軍。亞太地區方面，他提出可對中國打經濟牌，迫使中方在南海主權爭議讓步，又稱對日本及韓國擁有核武持開放態度，以抗衡中國和朝鮮。《紐約時報》形容特朗普的世界觀是「美國第一，其他人『找數』」。美軍二戰後在全球多國駐軍，威懾潛在對

手、收集情報及保護商業活動，成為長期外交政策。特朗普批評美國在北約的經濟負擔過重，並不公平，要求盟國增撥資金或人力，「我們不會再被敲詐」。他否認這是屬孤立主義，認為只是將美國放在第一位。

### 地面部隊抗「伊斯蘭國」

特朗普要求日韓承擔更多，否則撤軍，亦會檢討《美日安保條約》。他宣稱日韓可擁核武，而非依賴美國的核保護傘，又批評美國過於軟弱。南海主權爭議不斷，他稱美國可利用禁止中國企業進入美國市場為籌碼，要求中國停止在南海島嶼興建軍用設

施。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)肆虐中東，特朗普提出要「取其石油」，這意味美國要部署地面部隊。從反恐再談到敘利亞難民問題，他批評德國總理默克爾天真，向難民打開大門，結果「破壞了國家」。他建議在敘設立「安全區」收容難民，費用由德國及海灣國家負擔。

美國和伊朗關係也是參選人的外交焦點，華府去年與伊朗就核問題達成協議，解除多項制裁，特朗普批評奧巴馬政府談判技巧拙劣，並提議禁止伊朗與朝鮮貿易。

■《紐約時報》

## 桑德斯奪三州 續追希拉里

美國民主黨前日舉行總統提名戰，選情落後的參選人桑德斯，以大比數七、八成得票率，一口氣連取華盛頓、阿拉斯加及夏威夷三州，收窄與對手希拉里的黨代表票差距。他發表勝利演說時自信十足，揚言仍有勝算，擊敗希拉里取得候選人提名並入主白宮。不過，希拉里仍擁有明顯優勢，桑德斯要扭轉劣勢並不容易。據美聯社統計，桑德斯連取3州後，與希拉里在黨代表票差距已迫至956對1,234票，但若計入「超級黨代表票」，差距便變成985對1,703票。

■路透社/美聯社/法新社

## 緬軍閱兵宣示權力不減

緬甸新一屆民選政府即將宣誓就任，取代管治多年的軍政府之際，首都內比都昨日舉行軍人節閱兵儀式。緬軍總司令敏昂萊發表演說時強調，軍方「確保了國家在民主過渡期間維持穩定」，並稱軍方有必要「在國家政治上擔當領導角色」，被認為是向全國民眾聯盟領袖昂山素姬放話，令外界更加關注民盟上台後，能否與軍方合作，確保有效施政。這是昂山親信廷覺當選總統後，軍方首次閱兵，海陸空三軍逐一接受檢閱，並展出多款坦克及戰機等軍備。軍人節閱兵原意是紀念緬甸二戰抗日成功，但分析普遍認為，軍方希望藉此展示實力，顯示影響力不減。民盟僅派出初級官員出席閱兵，昂山及廷覺未有到場。

■《華爾街日報》/法新社/美聯社